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Abstract. The study analyzed the nature reserve of the Ternopil city territorial community, the 
functional and spatial structure of the nature reserve fund of the community. The level of conservation 
of the territory in comparison with other communities was determined. The prospects for the 
development of the nature reserve fund of the Ternopil community were considered. 
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Анотація. В дослідженні проаналізовано заповідність Тернопільської міської територіальної 
громади, функціональну та просторову структури природно-заповідного фонду громади. Визначено 
рівень заповідності території у порівнянні з іншими громадами. Розглянуто перспективи розвитку 
природно-заповідного фонду Тернопільської громади. 
Ключові слова: заповідність, природно-заповідний фонд, Тернопільська громада, перспектива створення. 

 
Ступінь заповідності територіальних громад фактично узагальнює діяльність 

її мешканців у сфері екології та охорони природи і є одним із найважливіших 
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показників її збалансованого розвитку. Аналізуючи міжнародні природоохоронні 
документи [1], відстежуємо тенденцію, що з погіршенням екологічної ситуації у 
світі, ступінь заповідності у глобальному і регіональному вимірах зростає з 10,5% 
у дев’яностих роках ХХ століття до 30% у 2020 році в Стратегії збереження 
біорізноманіття ЄС до 2030 року [1]. До вказаного періоду залишилось п’ять 
років а значить важливо підкорегувати заповідність на рівні територіальних 
громад (ТГ). Сьогодні на рівні України заповідність є дуже низькою і балансує в 
межах 4,00%. На рівні адміністративної області – заповідність досягла 9,00%, а 
заповідність ТГ мала б бути в межах 10,0 – 20,0% [10]. 

Заповідність Тернопільської ТГ на сьогодні складає 9.67 % і є близькою до 
оптимального показника (16 місце серед 55 громад області). Однак варто проаналізувати 
функціональну структуру заповідної мережі громади. Із 11 категорій заповідання, 
представлених в Україні, в Тернопільській міській територіальній громаді – 4, 
що складає 36,3%. Присутні регіональний ландшафтний парк, заказники – 2 од., 
пам’ятки природи – 9 од., 4 од. – парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва. 
Разом 16 одиниць. В перспективі необхідно напрацьовувати створення таких 
заповідних територій як: заповідне урочище, ботанічний сад, дендрологічний 
парк, зоологічний парк тощо. Серед заповідних територій громади – один 
гідрологічний заказник загальнодержавного значення, решта – об’єкти місцевого 
значення. На перспективу можна створити лісовий заказник – в межах лісів 
рекреаційного призначення 20-и кілометрової комплексної зеленої зони м. 
Тернополя. Стосовно площ, зайнятих територіями та об’єктами ПЗФ громади 
варто відзначити три із шістнадцяти: Серетський гідрологічний заказник 
загальнодержавного значення на площі 890,4 га, регіональний ландшафтний 
парк "Загребелля" площею у 630.0 га [15] та ботанічний заказник – Урочище 
"Чагарі Кутківецькі" площею 87,0 га. [8] Ними зайнято 1557,4 га (96,23%) 
заповідних площ громади. Позитивним є той факт, що площа територій 
заповідних об’єктів загальнодержавного значення (Серетського заказника) сягає 
55,0% від загальної площі природно-заповідного фонду. 

Аналіз просторової структури територій та об’єктів ПЗФ територіальної 
громади показав їх переважну концентрацію в межах території міста. 12 із 16 
заповідних об’єктів приурочені до меж Тернополя, що дає підставу стверджувати 
про належну насиченість природоохоронними територіями (рис.1). Особливо варто 
підкреслити наявність в межах урбоекосистеми регіонального ландшафтного 
парку "Загребелля", який є не лише осередком збереження флори і фауни, а й 
важливим еколого-стабілізаційним об’єктом, що виконує кліматорегуляторні, 
повітреочисні, естетичні і оздоровчі функції. Стосовно перспективних заповідних 
об’єктів в інших мікрорайонах міста варто зауважити наявність між ними парку 
Відродження, парку Сопільче, насаджень по вул. Миру, "Біблейного саду" неподалік 
головного корпусу Тернопільського національного педагогічного університету, та 
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інших, які в недалекому майбутньому істотно оптимізували б заповідних каркас 
м. Тернополя. Стосовно заміських територій громади особливу увагу необхідно 
приділити джерелам, виходам природних вод у кожному населеному пункті, а 
також створенню лісових заказників у межах лісопаркової зони м. Тернопіль 
(наприклад, в межах лісових масивів поблизу сіл Чернихів, Кобзарівка) [5]. 

Варто розглянути можливість заповідати всі малі річки громади, їх витоки, 
провести обстеження населених пунктів на наявність вікових дерев, а також 
взяти на облік вузлові елементи зелено-блакитної інфраструктури міста [3]. 

 
Рис. 1. Заповідні території та об’єкти Тернопільської 

міської територіальної громади 
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